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• De acordo com o comando a que cada um dos itens de 1 a 125 se refira, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo
designado com o código C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o código E, caso julgue o item ERRADO.
A ausência de marcação ou a marcação de ambos os campos não serão apenadas, ou seja, não receberão pontuação negativa. Para as
devidas marcações, use a folha de rascunho e, posteriormente, a folha de respostas, que é o único documento válido para a correção
das suas provas.
• Nos itens que avaliam Noções de Informática, a menos que seja explicitamente informado o contrário, considere que todos os
programas mencionados estão em configuração-padrão, em português, que o mouse está configurado para pessoas destras e que
expressões como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botão esquerdo do mouse. Considere também que
não há restrições de proteção, de funcionamento e de uso em relação aos programas, arquivos, diretórios e equipamentos mencionados.

CONHECIMENTOS BÁSICOS
Diante da avassaladora riqueza material da1

sociedade da opulência, marcada pela avidez, pelo
consumismo e pelo desperdício, uma nova liderança
chamava a atenção para a necessidade de equilíbrio: a4

harmonia interior entre a razão e a emoção; e uma nova
racionalidade coletiva, capaz de reaproximar o homem da
natureza em um pacto pela sobrevivência para garantir a7

continuidade e a qualidade de vida e os direitos das minorias.
Uma geração de ativistas e de pensadores, que defendeu tais
idéias, iria exercer, por algumas décadas, o papel inovador10

de denunciar o sistema (o establishment) mas também de
formular um novo modelo de desenvolvimento e de praticar,
a partir de novos valores, um novo estilo de vida.13

Aspásia Camargo. Governança para o século 21. In: Meio ambiente no século 21.

(Coord.) André Trigueiro. Rio de Janeiro: Sextante, 2003, p. 320 (com adaptações).

Em relação ao texto acima, julgue os itens seguintes.

� A nova geração de ativistas citada no texto era
essencialmente consumista e gananciosa.

� Constituiria continuação coesa e coerente para o texto o
seguinte trecho: O movimento ecológico nasceu, assim, no
final dos anos 60 do século passado, entrelaçado com outros
movimentos alternativos de igual importância, com os quais
mantém, até hoje, estreito relacionamento.

� De acordo com as idéias do texto, o pacto pela sobrevivência
é constituído pela reaproximação do homem à natureza com
base em uma nova racionalidade coletiva.

� Infere-se do texto que, entre as preocupações da nova
geração de ativistas e pensadores, ainda não estavam a
emancipação feminina e a luta pela igualdade de gêneros. 

� Preserva-se a correção gramatical do período se os artigos
forem eliminados na expressão “entre a razão e a
emoção” (R.5).

� Como “geração de ativistas e de pensadores” (R.9) é uma
expressão que apresenta idéia de coletivo, mantém-se a
correção gramatical ao se flexionar a forma verbal
“formular” (R.12) no plural, sem outras alterações no texto.

� A expressão “iria exercer, por algumas décadas” (R.10)
indica uma ação no futuro, vista da perspectiva do passado.

� Textualmente, a conjunção “mas” (R.11) tem o valor de
aditiva, pois pode ser substituída por e sem prejuízo para a
correção e a coerência do período. 

	 As expressões “riqueza material” (R.1), “pacto pela
sobrevivência” (R.7), “tais idéias” (R.9-10) e “novos valores”
(R.13) estão formando uma cadeia coesiva em que funcionam
como sinônimas.

Um projeto de manejo dos recursos hídricos deveria1

visar mais a um aumento da eficiência no consumo de água
do que a um aumento da disponibilidade de água. O aumento
do fornecimento de água é usualmente mais caro e apenas4

adia uma crise. Para alguns países, aumentar a eficiência é a
única solução às vezes. A irrigação pode ser e geralmente é
terrivelmente ineficiente. Na média mundial, menos de 40%7

de toda a água usada na irrigação é absorvida pela plantação.
O resto se perde. Um dos problemas trazidos pela irrigação
excessiva é a salinização. 10

Internet: <http://www.geocities.com/~esabio/agua/agua.htm>.

Em relação ao texto acima, julgue os itens a seguir.

�
 No trecho “deveria visar mais a um aumento” (R.1-2), o
emprego da preposição “a” é exigido pela presença da forma
verbal no futuro do pretérito “deveria” (R.1).

�� Infere-se do texto que o aumento da disponibilidade de água
é mais caro que um projeto que procure aumentar a
eficiência no uso da água.

�� O trecho a seguir constitui uma continuação gramaticalmente
correta, coesa e coerente para o texto: À medida que a água
se evapora ou é absorvida pelas plantas, uma quantidade de
sal se deposita e se acumula no solo. Novas técnicas de
micro-irrigação, pelas quais tubulações perfuradas levam a
água diretamente às plantas, fornecem boa maneira de
conservar a água.

O licenciamento ambiental deve ser considerado um1

ativo intangível, pois ele é uma condição essencial e
imprescindível para o regular funcionamento de uma
empresa. A inexistência do licenciamento é uma ameaça4

constante ao desenvolvimento de atividades industriais e
econômicas, visto que a pressão pela conformidade
ambiental de uma firma não se limita aos órgãos públicos7

encarregados do controle ambiental. Nos tempos modernos,
a conformidade ambiental das empresas é tema que extrapola
a administração pública do meio ambiente e se alastra pela10

sociedade, que, mediante a constante vigilância das ONGs,
exige dos empreendedores total submissão à legislação
ambiental.13

Paulo de Bessa Antunes. Consultor jurídico. Internet:
<http://www.conjur.uol.com.br/artigos>.Acesso em 22/1/2004.

Em relação ao texto acima, julgue os itens seguintes.

�� A seleção lexical, as escolhas sintáticas e as preferências
estilísticas do autor tornam o texto subjetivo e pessoal, de
forma que contrariam as exigências próprias dos documentos
produzidos no ambiente da administração pública oficial.

�� A palavra “regular” (R.3) está sendo empregada como forma
verbal do infinitivo pessoal.

�� Depreende-se dos sentidos do texto que a expressão
“conformidade ambiental”, em suas duas ocorrências
(R.6-7 e 9), está sendo empregada para apresentar a mesma
informação que a expressão “total submissão à legislação
ambiental” (R.12-13).
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Com o objetivo de obter informações acerca do concurso público da

CER/RR, um usuário da Internet acessou, por meio do Internet Explorer 6

(IE6) e a partir de um microcomputador PC, cujo sistema operacional é o

Windows XP, o sítio http://www.cespe.unb.br e, após navegação nas

páginas Web desse sítio, obteve a que está mostrada na janela do IE6

ilustrada na figura acima. Considerando essas informações, julgue os itens

seguintes, relativos à Internet e ao IE6.

�� Para que o acesso acima descrito tenha ocorrido com sucesso, o

computador do usuário deveria ter instalada uma placa fax/modem ou

um modem, caso o acesso tenha sido por meio de uma linha discada,

que utiliza tecnologia dial-up ou ADSL.

�� Sabendo que o sítio do CESPE permite que um candidato possa

realizar sua inscrição em determinado concurso por meio da Internet

e que esse tipo de operação exige um alto grau de segurança na

transação dos dados transmitidos por meio da rede, o que pode

envolver o uso de técnicas de criptografia e de autenticação, caso o

usuário tivesse desejado realizar sua inscrição no concurso da

CER/RR por meio dessa tecnologia, seria necessário, para obter

sucesso nessa operação, que no seu computador estivessem instalados

um sistema FTP (file transfert protocol) e um sistema firewall com

protocolo UDP, que devem ser ativados, utilizando-se opção

disponível no menu .

�� Caso o usuário queira obter informações acerca da

CER/RR e, para isso, tenha de realizar pesquisa na

Internet para obter o endereço eletrônico do sítio

dessa companhia, ou verificar a sua existência, ele

poderá fazê-lo utilizando recursos do IE6 que são

disponibilizados ao clicar o botão . Caso

seja devidamente configurado, o IE6 permite

que diversos provedores de pesquisa sejam

utilizados em uma mesma consulta, permitindo

ainda obter informações acerca de pesquisas

anteriormente realizadas.

�	 O IE6 disponibiliza ao usuário recurso de

atualização do software por meio de download de

novas versões a partir do sítio da Microsoft. Para

que o usuário realize a atualização de sua versão

do IE6, é suficiente que ele clique o menu 

e, na lista de opções disponibilizada, clique a

opção Sincronizar, o que permite acessar página

específica no sítio da Microsoft, onde o usuário

poderá selecionar o arquivo para o qual deseja

realizar download. O download desse arquivo já

realiza a atualização do IE6. 

�
 Ao clicar o botão , o IE6 disponibilizará ao

usuário recursos para que ele possa obter por

download e enviar e receber por e-mail arquivos

MP3. Trata-se de tecnologia que permite que

arquivos de música e de vídeo possam trafegar pela

Internet de forma compactada, otimizando o uso de

banda da rede. O IE6 permite gerar arquivo MP3.
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A figura acima ilustra uma janela do Word 2000 contendo parte
de um texto extraído do sítio http://www.mma.gov.br.
Considerando essa figura, julgue os itens a seguir, relativos ao
Word 2000.

�� Considere que no documento em edição seja selecionado o
termo “Ministério do Meio Ambiente” e, a seguir, seja

clicada a opção Fonte, encontrada no menu .
Nesse caso, será disponibilizada uma janela que permite
alterar para maiúsculas todas as letras do referido termo que
estão em minúsculas.

�� Considere o seguinte procedimento: selecionar, no

documento em edição, a data “16/02/2004”; clicar ;
na lista decorrente dessa ação, clicar Opções. Após essas
ações, será disponibilizada uma janela que permite exibir no
documento a referida data na forma 16 de fevereiro de 2004.

�� No menu , encontra-se uma opção que
permite verificar se o documento em edição possui erros de
ortografia e gramática.

�� Para selecionar todo o documento em edição, é suficiente
clicar imediatamente antes de “MMA”, na primeira linha
mostrada no documento, pressionar e manter pressionada a

tecla �, teclar � e liberar a tecla �.

Considerando a figura acima, que mostra uma planilha
Excel 2000 com conteúdos numéricos nas células de A1 a B2,
julgue os itens seguintes, acerca do Excel 2000.

�� Considere o seguinte procedimento: selecionar as células B1

e B2; clicar o botão . Com esse procedimento, a célula B3
ficará com o conteúdo 40.

�� Para criar um gráfico de linha cujo eixo das abscissas
representará os conteúdos da coluna A e o eixo das
ordenadas, os conteúdos da coluna B, é suficiente selecionar

as referidas colunas e, a seguir, clicar o botão .

A figura acima mostra parte da área de trabalho do Windows XP. Com relação a essa figura e ao Windows XP, julgue os itens a seguir.

�� Caso a Lixeira do Windows XP contenha itens que foram anteriormente excluídos, é possível esvaziá-la, clicando, com o botão
direito do mouse, o ícone correspondente a ela e, na lista de opções que surge em decorrência dessa ação, clicar a opção Esvaziar
Lixeira.

�� Se um usuário clicar, com o botão direito do mouse, o ícone  e, na lista de opções que surge em decorrência desse
ato, clicar a opção Abrir, o programa associado a esse ícone será iniciado.

�	 Caso se clique o botão , na barra de tarefas, a pasta denominada Documentos será fechada.

�
 Para iniciar o Word, abrindo o arquivo associado ao ícone , é suficiente clicar o referido ícone  e, em seguida, clicar o botão

.
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Um processo é considerado dominado, quando são entendidas as
relações de causa e efeito entre as suas entradas e saídas. Esse
entendimento é utilizado na obtenção dos resultados desejados.
Julgue os seguintes itens, relativos a pontos e itens de controle
que determinam o desempenho do processo.

�� Itens de controle de causa são os fatores a serem verificados
que podem ter um efeito no resultado do processo.

�� Dentro da análise de valor, a determinação dos itens de
controle que avaliam uma unidade do processo é realizada a
partir da identificação da função dessa unidade dentro do
fluxo produtivo como um todo, ou seja, que trabalho deve
ser realizado nesse ponto do processo para se produzir o
valor esperado.

Defeito pode ser entendido como falta de conformidade de um
produto, quando determinada característica de qualidade é
comparada às suas especificações. As características da qualidade
do produto são os aspectos primários que constituem os
elementos de decisão dos clientes ao adquirir um produto.
Considerando que um produto é classificado como defeituoso em
relação a uma ou mais características de qualidade, julgue os itens
a seguir, referentes a defeitos.

�� O conceito de defeito independe da definição de um padrão
para as características de qualidade.

�� Como qualquer defeito é um defeito, não há justificativa para
uma classificação de defeitos.

A matriz da qualidade trata das correlações entre as necessidades
dos clientes e as características da qualidade. Julgue os itens que
se seguem, a respeito desse assunto.

�� Determinar a correlação na matriz da qualidade consiste em
identificar o grau de influência ou interferência entre dois
itens: um proveniente da tabela de necessidades do cliente e
outro da tabela de características da qualidade. 

�� Por meio da extração, são identificadas as características da
qualidade mensuráveis do produto que são responsáveis pela
satisfação das necessidades dos clientes. 

Um dos objetivos dos gráficos de controle estatístico de processo
é verificar se este é estatisticamente estável, no sentido de não
existirem causas especiais de variação. Acerca desses gráficos de
controle, julgue os itens a seguir. 

�� Causa especial é uma fonte de variação que afeta todos os
valores individuais de um processo, sendo resultante de
diversas origens, sem que nenhuma tenha predominância
sobre qualquer outra.

�� Um processo estatisticamente estável ou sob controle
estatístico sempre resulta em produtos menos defeituosos.

A versão vigente da família de padrões ISO 9000 tem como base
quatro normas primárias: Norma ISO 9000:2000; Norma ISO
9001:2000; Norma ISO 9004:2000 e Norma ISO 19011:2002.
Com relação a essas normas, julgue os itens subseqüentes. 

�	 Uma das exigências da Norma ISO 9001:2000 é que a
organização possua um manual da qualidade.

�
 Segundo a Norma ISO 9001:2000, as auditorias internas da
qualidade só podem ser realizadas por pessoal da própria
organização.

Dez explosões no intervalo de três minutos em quatro
trens lotados em Madri marcaram o 11 de março como o dia do
mais grave atentado da História da Espanha. A três dias das
eleições gerais, os ataques mataram 192 pessoas, feriram pelo
menos 1.430 e fizeram o país mergulhar no mesmo luto profundo
que tomou conta dos americanos em 11 de setembro de 2001.
“O 11 de março já ocupa um lugar na história da infâmia”, disse
o primeiro ministro espanhol, José Maria Aznar. O governo
imediatamente responsabilizou o grupo terrorista basco ETA
pelos ataques. Mas à noite foi obrigado a admitir outra hipótese,
quando a polícia descobriu um furgão com detonadores e fitas
contendo trechos do Alcorão e um jornal árabe de Londres
divulgou uma carta em que um grupo assumia a autoria, em nome
da al-Qaeda, de Osama bin Laden.

O Globo, 12/3/2004, capa (com adaptações).

Tendo o texto acima como referência e considerando o tema por
ele abordado, em meio a um cenário mundial conturbado, julgue
os itens seguintes. 

�� Dois anos e meio antes de Madri, os Estados Unidos da
América (EUA) sofreram uma série de atentados de grandes
proporções, que atingiram alguns dos mais significativos
símbolos do poder norte-americano.

�� A partir do 11 de setembro de 2001, os EUA, sob o comando
do presidente George W. Bush, começaram a praticar uma
política externa mais branda e tolerante, certamente para
evitar novos ataques terroristas ao seu território.

�� A decisão norte-americana de atacar o Iraque foi tomada
depois de constatada a existência de expressivo arsenal de
armas de destruição em massa em poder do ditador Saddam
Hussein.

�� Com o fim da União das Repúblicas Socialistas Soviéticas
(URSS), o poder dos EUA — sobretudo em termos bélicos
— tende a se mostrar incontrastável, o que o governo Bush
tem-se esforçado para demonstrar.

�� Atos de terrorismo não são novidade na Espanha, país que há
anos convive com a luta empreendida pelos separatistas
bascos.

�� Caso tenha sido praticado por membros da al-Qaeda, o
atentado em Madri pode ser entendido como uma resposta
de radicais árabes ao governo espanhol que, se não apoiou,
também não fez qualquer crítica à invasão do Iraque pelas
tropas comandadas pelos EUA.

�� A estratégia de Aznar de culpar o ETA pelo atentado de
Madri custou-lhe caro nas eleições. A vitória antecipada
pelas pesquisas transformou-se em derrota, o que determinou
o retorno dos socialistas ao poder na Espanha.

�� Embora não integre a União Européia, a Espanha recebeu
pronta e integral solidariedade dos demais países europeus,
irmanados na repulsa ao absurdo ato terrorista que
ensangüentou Madri.

�	 Chamou a atenção dos analistas o fato de que as multidões
que foram às ruas das cidades espanholas para dizer não à
violência tiveram a preocupação de, ao lado da veemente
condenação ao terrorismo, expressar sua confiança na
democracia.

�
 Osama bin Laden, que o texto identifica com a organização
al-Qaeda, é, na atualidade, o mais conhecido líder radical
judeu, famoso por se opor à instalação de um Estado
palestino no Oriente Médio.



UnB / CESPE – CER/RR / Concurso Público – Aplicação: 4/4/2004 É permitida a reprodução apenas para fins didáticos, desde que citada a fonte.

PROVA 6 / Cargos de 12 a 14: Economista (todas as funções) – 5 –

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

A microeconomia estuda o comportamento individual dos agentes
econômicos e, por essa razão, constitui um sólido fundamento à
análise dos agregados econômicos. A esse respeito, julgue os
itens a seguir.

�� O aumento recente da alíquota da COFINS, no âmbito da
chamada mini-reforma tributária, por aumentar os custos de
produção, conduz a um deslocamento ao longo da curva de
oferta dos produtos sobre os quais essa contribuição social
incide, reduzindo, assim, a oferta desses produtos.

�� Pesquisas recentes, que mostram os benefícios dos ácidos
graxos poliinsaturados de cadeia longa ômega 3, contidos em
peixes como salmão, atum e sardinha, na prevenção de
doenças cardiovasculares, concorrem para deslocar para
cima e para a direita a curva de demanda desses pescados.

�� No equilíbrio do consumidor, o benefício marginal derivado
do consumo de determinado bem deve ser igual ao custo
marginal de aquisição dessa mercadoria. 

�� A lei dos rendimentos decrescentes aplica-se quando o
aumento da produção deve-se a um aumento proporcional
em todos os insumos do processo produtivo.

�� Em mercados competitivos, devido à inexistência de
barreiras à entrada, o preço de longo prazo é aquele que
corresponde ao ponto mínimo da curva de custo médio de
longo prazo, em que os lucros econômicos são nulos.

�� Empresas monopolistas, ao fixarem o preço acima do custo
marginal, tendem a produzir uma quantidade superior àquela
que seria produzida na ausência de monopólio. 

O comportamento e a mensuração dos grandes agregados
econômicos são estudados pela teoria macroeconômica.
Utilizando os conceitos básicos dessa teoria, julgue os itens
subseqüentes.

�� Para uma determinada economia, o conceito de produto
interno bruto (PIB) subtrai, do produto nacional bruto, a
renda líquida dos fatores enviada ao exterior. 

�� Em um modelo keynesiano simples, no qual a demanda
agregada é formada unicamente pelo consumo e pelo
investimento, se o valor da propensão marginal a consumir
for 0,8, então o valor do multiplicador é 1,25.

�	 Para os monetaristas, na ausência de capacidade ociosa da
economia, um aumento da oferta de moeda não afeta as
variáveis reais da economia, sendo, pois, traduzido em
aumentos da inflação.

�
 Uma injeção de liquidez na economia feita pelo Banco
Central, por meio de operações de mercado aberto, se
transforma, de maneira proporcional, em meios de
pagamento. 

�� Se uma onda de pessimismo abater-se sobre os
consumidores, eles adiarão suas compras, aumentando,
assim, seus níveis de poupança, o que contribuirá para
expandir a demanda agregada e o nível de atividade da
economia. 

�� O efeito deslocamento (crowding out) refere-se ao caso em
que uma expansão dos gastos públicos aumenta a renda e
reduz a taxa de juros, elevando o investimento privado.

A respeito dos processos de crescimento e desenvolvimento

econômico, julgue os itens seguintes.

�� Políticas governamentais que estimulem a poupança e o

investimento e assegurem os direitos de propriedade, ao

expandirem o produto potencial, contribuem para o

crescimento econômico de longo prazo. 

�� Estratégias de desenvolvimento baseadas na promoção das

exportações reduzem o consumo doméstico e exigem a

adoção de práticas protecionistas sob a forma de barreiras

tarifárias.

Na fase atual de globalização do espaço econômico, o estudo da

economia internacional é crucial para uma inserção adequada no

cenário mundial. Acerca dessa teoria, julgue os itens

subseqüentes.

�� As despesas dos turistas alemães que visitam a Amazônia,

atraídos pela depreciação do real frente ao euro, são

contabilizadas na conta-corrente brasileira como débito e na

conta equivalente alemã como crédito.

�� Entre as principais fontes do comércio exterior podem-se

citar as vantagens absolutas, expressas por meio de

diferenças nos custos de produção, que os países detêm na

produção de alguns bens e serviços.

�� Um aumento do preço da moeda norte-americana,

mensurado em R$/US$, no Brasil, corresponde a uma

apreciação do real e, portanto, contribui para aumentar o

déficit brasileiro em conta-corrente.

�� De acordo com a hipótese dos déficits gêmeos (twin

deficits), o desequilíbrio das contas públicas, ao reduzir a

poupança doméstica, aumenta as taxas de juros e aprecia a

moeda nacional, contribuindo, assim, para a existência de

déficits externos.

O estudo da economia brasileira, incluindo-se aí o fenômeno

inflacionário que a caracterizou durante um longo período, é

importante para a compreensão da situação econômica atual.

Acerca desse assunto, julgue os itens que se seguem.

�	 A tentativa de estabilizar a economia, no âmbito do plano

Bresser, combinou a idéia de inércia inflacionária com

aquela em que a causa primária da inflação encontrava-se no

ônus das dívidas internas e externas; porém, sua longevidade

foi curta, já que a inflação voltou a subir após uma pequena

trégua.

�
 A partir de 1990, houve um aumento acentuado do grau

de abertura da economia brasileira por meio da eliminação

das barreiras não-tarifárias e da redução das tarifas de

importação.
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Joel, Daniel e Tiago constituíram uma sociedade e, com as

participações de R$ 80.000,00, R$ 60.000,00 e R$ 50.000,00,

respectivamente, abriram uma loja de eletrodomésticos. Nessa sociedade,

os lucros serão divididos em partes diretamente proporcionais ao capital

investido. Além disso, o preço de venda de cada produto será igual ao

preço de custo adicionado de 35% desse valor.

Com base nessa situação hipotética, julgue os itens seguintes.

�� Se, em determinado ano, o lucro anual da sociedade for de

R$ 95.000,00, então a parte que caberá a Tiago será superior a

R$ 24.000,00.

�� Na divisão de lucros, Joel receberá, no máximo, 28% a mais que

Daniel.

�� De acordo com o que foi decidido pelos sócios da loja, se o preço

de venda de uma televisão for igual a R$ 459,00, o seu preço de

custo será inferior a R$ 330,00.

�� Se, na compra de uma geladeira à vista, um cliente recebeu desconto

de 15% sobre o preço estabelecido para venda e pagou por ela

R$ 1.020,00, então o preço de custo dessa geladeira foi inferior a

R$ 800,00.

�� Considerando que o preço de um fogão passou de R$ 600,00 para

R$ 720,00, em um período com inflação igual a 10%, então a taxa

real de aumento desse produto foi superior a 8,7%.

Um banco disponibiliza para seus clientes uma opção de investimento

que oferece uma taxa de juros compostos mensalmente de 5%. Acerca

dessa situação, considerando que (1,05)4 = 1,22, julgue os itens a seguir.

�� A taxa mensal oferecida pelo banco é equivalente a uma taxa anual

superior a 116%.

�� Se alguém aplicar determinada quantia nesse investimento e receber,

ao final de 8 meses, o montante de R$ 44.652,00, então a quantia

investida terá sido superior a R$ 29.000,00.

Julgue o item que se segue.

�� Considerando que um comerciante tenha descontado um título com

valor nominal de R$ 108.300,00, a uma taxa de juros anual de 90%,

dois anos antes do vencimento, então ele recebeu uma quantia

inferior a R$ 31.000,00.

Julgue os itens seguintes, com respeito a sistemas de amortização.

�	 No sistema de amortização francês (ou Price), o valor das

prestações é sempre constante.

�
 No sistema de amortização constante (SAC), o saldo devedor S5,

imediatamente após o pagamento da quinta prestação de um

empréstimo a ser quitado em 120 meses, pode ser determinado pela

fórmula  , em que V é o valor inicial do empréstimo.

RASCUNHO
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capacidade produtiva mensal 10.000 unidades

custos variáveis para a produção de 1.000
unidades

R$ 850,00

despesas variáveis, por unidade R$ 0,50

custos indiretos de fabricação R$ 3.500,00

despesas gerais R$ 28.000,00

preço de venda, por unidade R$ 8,50

Considerando as informações da indústria KLYX apresentadas na
tabela acima, relativas ao ano de 2003, julgue os itens a seguir.

�� Para se chegar a uma margem líquida de 20%,
6.000 unidades deverão ser vendidas.

�� Considerando um acréscimo de R$ 11.800,00 nos custos
fixos, o ponto de equilíbrio econômico é precisamente
determinado em 2.000 unidades.

�� A quantidade encontrada no ponto de equilíbrio contábil da
indústria KLYX será inferior à quantidade encontrada no
ponto de equilíbrio econômico.

�� O cálculo do ponto de equilíbrio financeiro considera os
aspectos vinculados ao fluxo de caixa, desconsiderando o
saldo de depreciação, amortização e exaustão.

�� Ao triplicar a quantidade encontrada no ponto de equilíbrio
contábil, o lucro líquido será de R$ 60.000,00.

RASCUNHO

Acerca da estrutura e análise das demonstrações contábeis, julgue
os itens que se seguem.

�� O índice de liquidez imediata considera, quanto ao ativo,
somente as disponibilidades caixa, banco e mercadorias
para revenda.

�� Ao se calcular o índice de liquidez corrente, é possível
concluir se a empresa é capaz de quitar todas as suas
obrigações de curto prazo. 

�� O princípio da entidade só poderá ser abolido quando a
empresa tiver um único sócio.

�	 Por meio do cálculo da margem líquida, pode-se estipular
quanto do lucro líquido corresponde ao valor da receita
líquida de vendas.

	
 A demonstração do fluxo de caixa representa a variação do
capital circulante líquido que é obtida pela diferença entre
as origens e as aplicações de dois períodos.

Acerca do Manual de Contabilidade do Serviço Público de
Energia Elétrica e seus procedimentos de registro, julgue os itens
subseqüentes.

	� Os produtores independentes de energia elétrica têm a
faculdade de adotar as mesmas taxas de reintegração
estabelecidas para as concessionárias.

	� No caso dos produtores independentes e autoprodutores
com bens e instalações passíveis de reversão à União, o
cadastramento e controle desses ativos deverá observar os
mesmos procedimentos definidos para as concessionárias
do serviço público de energia elétrica, conforme
regulamentação específica.

	� As notas explicativas às demonstrações financeiras das
concessionárias de energia elétrica deverão indicar a
metodologia de cálculo e os critérios de registro contábil e
de amortização, entre outros itens, da recomposição
tarifária.

	� Com base na última posição contábil anterior à operação, a
concessionária deverá demonstrar que estão respeitados os
limites de endividamento em relação ao passivo total,
considerado como endividamento o somatório do saldo do
passivo circulante e do exigível a longo prazo.

	� As concessionárias de serviço público de energia elétrica
interessadas em constituir garantias em favor de
empreendimentos de geração de energia elétrica com
outorga já concedida deverão encaminhar solicitação de
autorização à ANEEL, indicando o valor, o prazo e demais
condições da operação. Assim, as garantias só poderão ser
constituídas para lastrear financiamento dos bens e serviços
destinados à implantação dos empreendimentos de geração
de energia elétrica de que se trata, mesmo que tais
empreendimentos não pertençam ao mesmo grupo
controlador da concessionária de serviço público de energia
elétrica garantidora.
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A análise do ponto de equilíbrio permite compreender como o
lucro pode ser afetado pelas variações nos elementos que
integram as receitas de vendas e os custos e as despesas totais.
Nesse contexto, julgue os seguintes itens.

	� Sob a ótica contábil, o ponto de equilíbrio corresponde a
certo nível de atividades no qual o lucro será nulo.

	� A análise pode distinguir dois pontos de equilíbrio contábil
relacionados com o lucro operacional e com o lucro líquido.

	� É possível calcular um ponto de equilíbrio econômico em
que o lucro líquido corresponderia à remuneração esperada
pelos acionistas sobre o capital próprio.

		 A análise de ponto de equilíbrio inclui aspectos
relacionados com a formação de estoques.

�

 Um enfoque prático na análise do ponto de equilíbrio supõe
que as receitas de vendas, os custos variáveis e os custos
fixos comportem-se linearmente. Essa hipótese não encontra
respaldo em muitos casos reais.

�
� A margem de contribuição total e a margem de contribuição
unitária constituem elementos importantes nas análises do
ponto de equilíbrio e dos efeitos de alavancagem.

item (em R$)

preço unitário de venda (p) 10

custo variável unitário (v) 4

custos fixos operacionais (Fo) 27

custos fixos financeiros 3

A indústria X, que fabrica apenas um produto, projetou os dados
constantes da tabela acima para o próximo exercício social. Com
base nesses dados, julgue os itens subseqüentes.

�
� O ponto de equilíbrio operacional em quantidade é atingido
com 5.000 unidades vendidas.

�
� O ponto de equilíbrio geral em receita de vendas é atingido
com entradas no valor de R$ 65.000,00.

�
� Para se obter um lucro, antes do imposto de renda, de
R$ 8.000,00, seria necessário vender 6.000 unidades.

�
� Operando no nível de 7.000 unidades, a empresa obteria
uma margem de contribuição igual aos custos operacionais
fixos.

Os tributos cujo impacto financeiro sobre a empresa pode ser
repassado ao contribuinte incluem o(a) 

�
� imposto sobre produtos industrializados.

�
� contribuição sobre movimentação financeira.

�
� imposto de renda sobre a pessoa jurídica.

No que se refere à prática da auditoria em empresas no Brasil,
julgue os itens a seguir.

�
	 Na aplicação dos testes de observância e substantivos, o
auditor deve considerar os seguintes procedimentos
técnicos: inspeção, revisão analítica, investigação e
confirmação.

��
 A responsabilidade do auditor independente, quando realiza
seu trabalho em entidade que possua auditoria interna que
contribua significativamente para a execução de seus
trabalhos, torna-se parcial.

Com relação à Resolução n.º 456, de 29/11/2000, da Agência
Nacional de Energia Elétrica (ANEEL) e às alterações posteriores
dessa resolução, julgue os itens que se seguem.

��� Essa resolução estabelece as disposições atualizadas e
consolidadas relativas às condições gerais de fornecimento
de energia elétrica que devem ser observadas pelas
concessionárias e pelos consumidores. Todavia, ela não se
aplica às permissionárias nem aos consumidores livres.

��� Contrato de fornecimento é o instrumento contratual em que
a concessionária e determinado tipo de consumidor ajustam
as características técnicas e as condições comerciais do
fornecimento de energia elétrica.

��� A concessionária está obrigada a disponibilizar ao
consumidor, continuamente, no ponto de entrega, a demanda
contratada, expressa em quilowatts (kW), conforme valor e
período de vigência fixados no contrato de fornecimento.
O consumidor está obrigado a pagar integralmente essa
demanda, seja ela utilizada ou não durante o período de
faturamento.

��� A estrutura tarifária horo-sazonal é caracterizada pela
aplicação de tarifas diferenciadas de consumo de energia
elétrica e de demanda de potência de acordo com as horas de
utilização do dia e dos períodos do ano, sendo exemplos de
tarifas dessa estrutura a tarifa azul e a tarifa verde.

��� Religação é o procedimento efetuado pela concessionária
com o objetivo de restabelecer o fornecimento de energia
elétrica à unidade consumidora para corrigir o erro de
suspensão indevida feita pela concessionária.

��� A concessionária poderá recusar-se a fazer a ligação da
unidade consumidora caso o responsável pela unidade não
quite débito pendente em nome de terceiro.

��� Em geral, quando a carga instalada na unidade consumidora
for igual ou inferior a 75 kW, a tensão de fornecimento para
essa unidade será a tensão secundária de distribuição.

��� O ponto de entrega de energia elétrica deverá situar-se
sempre no limite da via pública com o imóvel em que se
localizar a unidade consumidora.

��	 Se um consumidor, à revelia da concessionária, utilizar, na
unidade consumidora, carga que produza dano a equipamento
elétrico de outro consumidor, é facultado à concessionária
exigir daquele consumidor o ressarcimento, a ela, de
indenização paga ao consumidor prejudicado em decorrência
do uso da citada carga. 

��
 Residencial, industrial e rural são exemplos de classes de
unidades consumidoras.

��� A concessionária deve encaminhar o contrato de adesão ao
consumidor antes que a ligação da unidade consumidora seja
executada.

��� É dispensada a vistoria de unidade consumidora quando o
fornecimento ocorrer em tensão de distribuição de 34 kV.

��� Tendo em vista que a concessionária é responsável, às suas
expensas, pelo fornecimento e pela instalação do medidor e
dos demais equipamentos de medição, ela pode retardar a
ligação e o início do fornecimento caso não haja
disponibilidade dos equipamentos de medição.

��� Em certas condições, a medição do fator de potência de
unidade consumidora do grupo B é facultada à
concessionária.

��� A concessionária poderá suspender o fornecimento, de
imediato, quando verificar a ocorrência simultânea de
revenda de energia elétrica a terceiros, sem a devida
autorização federal, e de ligação clandestina.
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